



作家柳青 伍必端 作

遇见柳青

□王 华(仵佬族)

约会,我又偷偷摸摸藏背后去叫“梁生宝”“梁生宝”,结果被二姐扭住脖子,腮帮子青了半个月,再也不敢叫了。

知道梁生宝跟柳青的关系,那已经是二十几岁的事儿了。那时候我已经读了一些书,而且决定自己也要写书。《创业史》很有名,柳青也很有名,必然是知道的。但真正产生要研读一下“十七年文学”经典的念头,却是不远的事儿。这一次,《创业史》是我掏钱买的,不用那么着急读完,也不用躲在被窝里用手电筒读。而且这一次,我已经有了自己的书房,书房还带了一个炕台。我在温暖的春天,坐在阳台上读,身边还有一杯茶。

这一次,我已经不那么在意梁生宝,而是更在意柳青了。经典之所以是经典,是因为它经得起世代读、经得起反复读。十年前读是一种感悟,十年后读又是另一种感悟。当我多年后再一次拿起《创业史》,我读到的已经不只是梁生宝的故事,而是一部沉甸甸的史诗,是一个作家宏大的内心格局。

我非常荣幸,前一阵儿能在榆林吴堡真正近距离地遇见柳青。那里有一个“柳青纪念馆”,馆里陈列了他各个时期的照片、作品、手稿,以及他详细的生平介绍等,再加上导游闲下来后讲起的一些关于他的趣事,柳青竟像是活生生就在眼前,在我们中间,就像他当年在塬上的老百姓中间,剃个光头,穿着黑背搭子,白天跟村民们一起下地,晚上跟村民们滚一个炕头,困了夺过村民嘴里的旱烟锅便抽起来。

这个纪念馆建在一座古城脚下,在一排排的旧窑洞里。据说柳青当年就是在这里修改了《创业史》。你能想见当年窑洞里的那盏油灯,灯焰如豆,柳青坐在灯下写作,影子投射到身后,像一位黑色的巨人般守护着他,也守护着那盏油灯。隔壁的邻居们已经睡下了,鼾声穿过土墙,听上去像地震。太吵了,他得到外面避避。出门时投进黑夜,院子里的树影像墨似的,就蹭到树下依了。那是枣树,枣子刚刚熟透,香香甜甜满树,他摸黑随手抓下一把,脆脆地嚼了嚼。当那股甘甜浸入心脾,穿透全身,再听那鼾声,也不刺眼了。谁又敢说,不是这鼾声成就了梁生宝的鼾声呢?

柳青的作品,就是从黄土塬上长出来的,充满地气。为了写好农民,他首先把自己变成了一个农民。他不仅懂得耕种,在集市上还能把手伸进别人袖筒里跟人谈价。

如今,那窑洞还在,那枣树还在,柳青也还在。我们去的时候,也正是枣子熟透的时候,红的红透了,绿的也绿透了,果实挤挤挨挨压弯了枝头,空气中充满了香甜。可窑洞里早已经是电灯了,窗户外也装了钢化玻璃,院子也不再是土院坝,路也都硬化了。黄土塬上难养绿植,可这些年,枣树们自己却很繁荣。农民们已经不再稀罕枣树了,成片成片的枣树无人问津,熟透的枣子落得漫山遍野,掉光了果子,又掉光了叶子,它们抖抖精神又开始迎接下一个春天。当新的春天来临,它们竟在这黄土塬上绿出了南方才有的光景。

第一次读《创业史》的时候,我还很小,才上小学二年级。我们家是农民,家无藏书,那本《创业史》是上高中的二姐带回来的。她从哪儿得来,我没问过。我只关心她晚上熄灯后在被窝里偷偷读的是什么。

那年头电灯开关还不在于电灯主人手上,什么时候亮灯,什么时候熄灯,水电站说了算。水电站就在我家对门,一河之隔,虽然我们河岸上的几户人家的电线是直接接在水电站接出来的,但一样不能例外。一般情况下,夏天是晚上八点亮,冬天是晚上七点亮,但不管哪个季节,熄灯时间一定是九点。就那一两个小时的有灯时间,大人们都在忙夜饭,小孩子们得忙杂活儿,非得要吃完夜饭,非得要熄了灯,一家人才能闲下来。因而我们的阅读便只能在黑暗中进行,在被窝里打着手电筒读书。

我挨着二姐睡。她原本是瞧不起我的,尤其在她读书的时候,她会用很沉很重的嗓门儿,配上很凶的表情,叫我滚到那一头去。但我以要告她作为要挟,因为要是父母知道她每天晚上在被窝里浪费电池,她是要挨骂的。

我们最后达成的协议是:我不告她的状,但她得让我读她的书。

就这样,我读起了《创业史》。小学二年级的识字水平,那部书上有好多字我还认不全,但我却是认认真真读完了。那时候,我根本还没有“作家”的概念,所以并不注意这部书是谁写的,大概以为书就像树,或者像云,属于自然生长的东西吧。因为那个年纪,就连自己是怎么来的也还没来得及去思考呢。但我记住了梁生宝。读完那部书以后,我就会把村子里跟梁生宝一般年纪的男生叫梁生宝。当然是背后叫,而且是某一个二姐的情况下。比如二姐在说起他们中的某一个的时候,我就冲着二姐压低了声音尖叫:那个梁生宝!

二姐已经到了定亲的年龄,男方来我家相亲,我在一边捂着肚子“咕咕”笑,二姐想把我推出门去,结果我却像块糍粑一样紧紧黏着她,直到我在她耳边把那句话喊出来:那是你的梁生宝!后来他们开始

早年,一到腊月廿九,姥爷把新熬了油的松木案板抬到堂屋的桌上,我家的年就真正来了。自我记事起,这天我们一家人总会围在这张长长的案板前,乐此不疲地和面、调馅、擀皮,看着姥爷为春节包下66个敦实的烧麦。待除夕夜的第一挂鞭炮响过,把烧麦装进五层层的竹笼里上灶蒸熟,既许下了“六六大顺”的美愿,一家人守岁的主食也有了着落。

烧麦成为我家过年的主食,很大程度上是因为姥爷。母亲刚上学那年的腊月,同舅舅跟着姥爷进城送货,路过一家国营烧麦馆时,站在门口多嗅了会儿,姥爷便上了心,除夕夜硬生生在全家仅能获得的二斤白面里匀出一小碗,跟这种只在画报上瞥过一眼的吃食较了整晚的劲。母亲说,那天灶上的火快早上才熄灭,她和舅舅最初吃到的四个“烧麦”,其实只是开口的大饺子。但此后的许多个除夕,母亲和舅舅最盼望吃到的便是烧麦,姥爷最努力做的也是烧麦。渐渐地,姥爷的烧麦越做越多,手艺也越来越好,到母亲和舅舅上大学时,烧麦竟占了年夜饭主食的大头,饺子反倒只煮



四五五个就够了。

姥爷做烧麦,有自己总结的一套极为严格的制作步骤。首先是和面。面粉来了,先过三遍筛,等细细的粉在搪瓷盆里堆成小山,加上一勺盐,搅匀后把粉堆分成两座峰,一座峰拌少许热水,另一座峰拌少许冷水,而后捏在一起,揉成表面光滑的团子,上面盖一层布,放到旁边静置。之后

姥爷的烧麦

□王飞宇(蒙古族)

是调馅。把新鲜的羊肉洗净,剁成红糯米样的馅儿,拌上葱白的碎末,盐和少许料酒,这样羊肉的膻味能被遮住大半,只剩下独有的香。馅调完了,面也就饅好了。每到这时,姥爷便会将汉白玉石般的面团放到案板上搓成长条,用刀快速切出一个个多角的剂子,然后逐个按成半个手掌大小的小圆饼。

接下来的重头戏是制皮。姥爷的烧麦皮薄如纸,边有花,要擀出这样的皮,必须一只手不断旋转面皮,另一只手手持20公分左右的擀面杖在面皮边上有节奏地压出花纹,同时还要保证发力均匀。至于包烧麦,则是较为简单的步骤,只要像做包子那样,填好馅后把花边一个接一个地捏起来



喷香的腊月

□虎三



吃俭用,杀年猪时也要炒炒煮煮,多准备几个菜,把“年猪饭”做得体体面面,图个高兴,今天你请我,明天我请你,在“酒吃人情肉吃味”的乡俗中相互请吃。腊月里,家家户户屋顶上飘出的袅袅炊烟,总会夹杂着淡淡的肉香味。

我们村是山前山后有名的“红旗”村,生产队办了个养猪场,专门有两名饲养员种菜养猪。卖猪的钱纳入生产队的总收入,年底按工分(以劳动日或劳动量计算)分红(分钱)。每年腊月底,生产队都会组织人杀两头猪,头脚、肠肚、心肝、肺腑、肉全部一锅煮,再按人头把汤和肉分给各家各户。最先闻到节日香味的我们娃娃,就像村里那些嗅觉灵敏的狗,不约而同跑去去看大人们杀猪、焅毛、开膛破肚、宰肉下锅,先睹为快。迫不急待的我们,早早厮守在煮肉的大锅旁,不停地往灶里添柴添火,把分肉的锅盆敲得叮当响,催大人分肉。端着肉回家的途中,馋嘴的我总会悄悄抓两块肉吃,解解馋。

那时,除了杀年猪多有肉吃外,想吃肉得等到家有来客,或是过年过节,才有肉上桌。在我家,母亲总会在杀猪时将猪头、猪肝、猪肚煮得半熟,然后与萝卜丝或是糯米一起,腌成菜一样装进土陶罐里。要吃时,掏出来在饭甑子里蒸炖,即可食之。而像只馋猫的我,有时下午放学回家,看大人们都出门干活去了,就悄悄打开母亲腌肉的罐,迅速抠一块,狼吞虎咽咬两口,再把肉放回原位,处理好“现场”,若无其事溜走。可不管我多“高明”,家里来客人时,还是“露馅”了。母亲发现肉上留下的牙印,就判断是我“偷嘴”了。骂归骂,吃饭时,母亲还是会把她肉悄悄“转移”给我吃。转眼进入80年代,派购政策取消,农家养

猪可自由杀吃,家家户户都能杀年猪,有的人家每年都要杀两三口,一年四季有肉吃。那时我在山区购销店工作,每年寒冬腊月,常被附近的村民邀请去吃“年猪饭”。那一幕幕喷香的情景,就像一块块陈年腊肉,至今仍挂在我记忆的高处,留有余香。

时代在变,猪也在变。猪的品种由原来单一的“油葫芦”黑毛猪,变成了“眉山”“约克”“长撒”“杜罗克”等新品种白毛猪、黄毛猪,市场上也相继有了配合饲料,养猪催肥的手段也越来越先进,膘肥体壮的猪越来越多,吃肉已是家常便饭。杀年猪时,很多人家都很爱面子,把杀猪饭当作红白喜事的宴席来操办,蒸蒸煮煮、煎煎炒炒,小炒肉、回锅肉、酥肉,都要摆出“八大碗”,体体面面招待三亲六戚、村邻乡党。

“粮猪安天下。”有一段时期,猪价一度下跌,养猪受挫,猪也被剿,国家又倾力扶持,把能繁母猪纳入保险。养猪也被纳入了新农村建设、温饱示范、整村推进、脱贫攻坚、乡村振兴、专业合作社建设等项目规划,出台政策扶持发展。一些像模像样的养猪场应运而生,猪肉加工的龙头企业也齐头并进,使得原本只能在农家圈里养的猪,只能用来过年的猪,成为产业,冷链加工,走出山门,销往外地。

但不知什么原因,猪的“怪病”也多了起来,口蹄疫、蓝耳病、非洲猪瘟,闹得猪价上涨,肉价飙升,很多人不敢买猪肉吃。我自己每年吃的猪肉,都是从老家腌制成火腿、制成油炸肉带来,贮存着慢慢吃。

进城三十多年,养猪的岁月已经离我远去。可每年冬天,身边的不少同事,都会互相邀约,驱车赶回老家吃“年猪饭”,场面更为壮观,不仅杀猪,还杀羊、杀鸡,满桌是肉。前来吃“年猪饭”的客人的摩托车、微型车、轿车塞满村口,红白喜事一般,热闹非凡。有的人家,还按照传统的喜庆习俗,从山上砍来树枝叶,在自家院子里搭起青幽幽的棚子,地上撒满绿油油的松毛,请来唢呐手吹奏不停。酒足饭饱之后,弹响铮铮的琴弦,跳起舞家的左脚舞,唱起舞家的左脚调,纵情狂欢,踏歌起舞。早已被城市俘虏的我也不例外,每当得到老家杀年猪的信息,都要邀请身边的同事朋友,驱车赶回百十里路外的老家,吃母亲用传统方法饲养的年猪肉,尝尝老家腊月的香味。

就行了。最后,盛半锅冷水,摆上装了烧麦的笼屉,上锅蒸15分钟,便大功告成了。这样做出来的烧麦,蒸熟后形若玫瑰,馅嫩多汁,趁热轻咬一口,羊肉的香糯会马上涌到舌尖,久不散去。连过年来我家串门的亲戚们尝过姥爷的手艺后,都不住地赞叹,甚至不止一次撺掇姥爷在镇上开个烧麦馆。每每至此,姥爷皆摆摆手,笑称自己没有那个本事。

姥爷并不是单纯地谦虚,只是对他来说,比起给儿女们做饭,开店实在是太小了。母亲和舅舅小时,姥爷为他们的吃食绞尽脑汁;我出生后,老人家又一心扑在我身上。6岁那年除夕,我大病初愈,不能沾一点牛羊肉之类的发物,也不能吃任何不好消化的东西,一屉又一屉的烧麦出了锅,我只能咽着口水闻闻味儿,然后专心和眼前的小米粥打交道。那天饭后,姥爷没像往常一样抱着我坐在炕头讲故事,而是简单和母亲说了两句,然后裹了棉衣,骑上他的二八自行车,匆匆出了门,我等到睡着他也没回来。第二天一早,天蒙蒙亮的时候,拉风箱的声音时断时续传到耳畔,我

从炕上爬起来,轻手轻脚穿好棉袄,穿过院子来到厨房,看见门虚掩着,姥爷正穿着他的油布围裙站在案板前,满头大汗地和面,昏黄的灯光将他的影子拖得很长很长。直到早饭时,姥爷端着两个装得满满的瓷碟上了桌,我才知道他折腾一宿全是为了我:那两只碟子里,各放着二十只左右玲珑剔透的烧麦,每只仅有拇指那么大小,馅儿是鸡肉泥做的,一看就是为了好消化想出的做法。家里人都称赞姥爷的手艺时,姥爷只是目不转睛地笑着看我,似乎是在说,孩子有了烧麦可吃,他便心满意足了。

时至今日,姥爷已去世多年,我们一家人也分至多地工作、生活,但做烧麦的手艺和习惯,早就深深刻在了每个人的心中,成为我们表达对姥爷思念的最直接的方式。如今每逢除夕,我都会按姥爷的配方做上几屉烧麦,仿佛掀开锅盖蒸汽扑面而来时,我就能回到姥爷给我做拇指烧麦的那个清晨,就能回到儿时过年阖家团圆的时刻。对我们来说,只要烧麦在,姥爷的爱就在,团圆的幸福就永远在。

广告

鍾山

《鍾山》(双月刊) 邮发代号28—3 全年180.00元
《鍾山》长篇小说(半年刊) 邮发代号28—310 全年80.00元
2022年双刊征订

2021年第6期目录

长篇小说

不老 叶弥
极顶 王宗坤
半糖时刻 骆平

非虚构副刊

时家圩·土地庙 杨守松
去爱尔兰徒步 程丹梅
遗落之境:无锡国专在广西 郑慧
穿越千年的唱腔 吴晓明

我刊电子版,常年接受征订,欲了解详情,请登陆《鍾山》网站:www.zhongshanzazhi.com

您还可以扫描二维码,通过微信了解和我刊。官方微信

欢迎邮购

款寄:210019南京梦都大街50号钟山编辑部收,免邮资。务必写清您的姓名、邮编、通讯地址和邮购内容。联系电话:025-86486038。

人民文学

二〇二二年第十二期(总第七百四十八期)目录

光的赞歌 与草为伍(报告文学) ... 钟兆云
黄土大梦(散文) ... 杨献平
中篇小说 岁月的穗穗 ... 阿拉提·阿斯木
年里年外 ... 旧海棠
短篇小说 雪夜 ... 刘庆邦
枪王之王 ... 南飞雁
巴塘的礼物 ... 汤成难
后园 ... 樊健军
战地新娘 ... 郑小驴
大雪覆身 ... 谢路绎
九〇后 碳水(短篇小说) ... 陈萨日娜
慢生十二式(短篇小说) ... 徐威
散文 与友书 ... 陈世旭
地气 ... 胡世峰
淮安行 ... 任美康 张莉 黄咏梅 朱月娥 邵筐 陈涛

诗歌

辛丑丑章:马泽平 周卫民 爱松
千夫长 段若兮 马行 若非
三子 白鹤林 甫跃辉 清越
赵克红 保保 李昌鹏 北野
李春龙 宁廷达 中海 于国华
王游 罗国雄 远心 张超山
叶德庆 朱朗仪

信息 《人民文学》2021年总目录
邮发代号:2-4。月刊,每月3日出版。定价:20.00元。
邮购部地址:100125北京农展馆南里10号。

文学港

2021年第12期目录 总第277期

主办单位:宁波市文联 宁波日报报业集团

本刊视点

妖姬要来挑逗我 白浩
城市儿女,逃离荒诞 李潇潇
赤手空拳去摇号(中篇小说) 王棵
创作谈:为熙泰桥幸置办的第三个故事 王棵

小说速递

庄周与蝴蝶 田兴家
转座子 孙鹏飞
共葬 青茂

幻文学

极光城的雪 梅瑜

诗歌前沿

梦的赋形,或画出一个声音 胡弦
水生(组诗) 伤水
群山如大海汹涌(组诗) 桑子

无言的咏叹(组诗) 潘虹莉
身边(组诗) 张口
生活研究(组诗) 张小木
短诗钩沉:王琪 李统繁 浪人纪 木公
叶邦宇 杜剑 崔宪生 艾叶
叶申任 孙捷 姚彬 华秀萍

散文在线

潭头教书记 陈再见
沙迷官(外二题) 华真一
童年的伙伴(三题) 赵霞
托普亚尔奇的故事(五题) 官明春
场景 李世成
端午帖 孔戈碧

宁波市文学内刊作品选

道书院(小说) 阿赛
两个母亲(外一题)(散文) 梁高英

地址:宁波市江东区昌乐路143号14楼 邮编:315042
投稿邮箱:Leimo1979@sina.com(小说),2861182167@qq.com(诗歌)
164197166@qq.com(散文),wxgzixin1010@sina.com(期刊联盟)
电话:0574-87312087
月刊 定价:12.80元 全年价:150.00元